

青岛奥帆海洋文化旅游区冲刺5A级景区

升级扩容塑品牌 打造城市会客厅

□ 本报记者 李媛

9月的青岛奥帆海洋文化旅游区，青山碧海相连，海风习习，游人款款。不久前，第十四届青岛国际帆船周·青岛国际海洋节绽放于此。如果说，青岛国际海洋节绽放于此，那么青岛奥帆海洋文化旅游区则是承接这个平台的载体。伴随着这一平台的不断充实拓展，青岛奥帆海洋文化旅游区也在不断升级扩容，为深化青岛“帆船之都”城市品牌建设、加快迈向“活力海洋之都、精彩宜人之城”贡献力量。

2020年，得益于资源整合政策的有效落实，青岛奥帆中心和青岛海底世界两大4A级景区强强联合，重新定义为“青岛奥帆海洋文化旅游区”，开始了创建国家5A级景区的新征程。

以赛为媒积极传承奥运文化

“这次来青岛参加比赛，除了收获了好成绩，我还体验了海上巡游和帆船公益等活动，让我在比赛之外学习了更多帆船和海洋方面的知识，我很喜欢这里。”在本届青岛国际帆船周获得国际OP帆船赛冠军的选手李明远兴奋地说。

第十四届青岛国际帆船周·青岛国际海洋节结束后，第十二届城市俱乐部国际帆船赛、2022“远东杯”黄渤海帆船拉力赛和2022山东半岛城市帆船赛等赛事将相继在青岛奥帆中心举行，展现活力、开

放、青春的城市风采和奥运文化魅力。

作为青岛“山、海、城、湾”融为一体的标志性景观，青岛奥帆中心见证了2008年奥帆赛和2018年上合组织青岛峰会，被国际奥委会、国际帆联、国家体育总局和中外媒体高度称赞为世界一流的帆船运动基地之一，也为青岛赢得了中国“帆船之都”的美誉。很多青岛市民在青岛奥帆中心看过奥帆赛，对帆船运动有了更多了解，并在这里有了海上运动体验。青岛这座城市的帆船热情，在这里被点燃、被扩散。

至今，这里还折射着奥运祥云的光彩，后奥运时代的点点白帆不断起航。青岛奥帆中心以赛事运营和专业培训为基础，采用市场化运作，每年举办各类国际、国内、省市及商业赛事活动30余项，接待赛事和培训等客户群体约30万人次。在这里，体育的激情和悬念让人热血沸腾；旅游的诗和远方令人心旷神怡。时尚属性鲜明的体育和旅游叠加在青岛奥帆中心，产生了更加令人着迷的魅力。

山海相融完美展现海洋文化

青岛奥帆海洋文化旅游区5A级景区创建景观提升项目正陆续完成，燕岛山上更是草木茂盛、郁郁葱葱，自然景观与人文景观的充分融合，让市民和游客更加亲近亲近山海。除了“上山”，“下海”更是奥帆海洋文化旅游的一大特色。目前，青岛奥帆中心有青岛之星、蓝海珍珠、青岛旅游001和青岛旅游002等4艘豪华大游轮，还有双体帆船旅游客船，游客可尽情体验乘风破浪的激情。

入夜，这里更是青岛夜经济最繁华的区域。今年旅游旺季，青岛奥帆海洋文化旅游区多次上演无人机灯光秀，无人机与灯光秀的创新联动，开辟出青岛夜游经济在空间上的“上升”通道。在近期举办的一场天幕秀中，青岛奥帆海洋文化旅游区正式推出的首个IP形象——“奥帆帆”全新亮相，其设计灵感来源于青岛水族馆最早的住户——斑海豹，是青岛奥帆海洋文化旅游区的历史传承和最佳代表。看完表演逛市集，“奥帆帆”同款文创衍生品镭射包、挂件等销售火爆。

跟随“奥帆帆”的脚步，沿着前海木栈道向西至青岛海底世界，一路品味海洋与城市的碰撞、人文与历史的交融，探秘生物与时代的记录、自然与科学的互动。青岛水族馆是中国现代水族馆和海洋科学研究事业的摇篮，青岛海底世界传承青岛水族馆厚重文化积淀，经过近些年的发展，已成为集海洋旅游观光和科普教育于一体的现代化综合性主题展馆。

近日，青岛奥帆海洋文化旅游区往返崂山风景区的海上新航线正式开通，两大标志性景区的海上连通，对于进一步整合青岛滨海旅游资源、做大海上旅游产业集群有着重要意义。下一步，青岛奥帆海洋文化旅游区内青岛奥帆中心和青岛海底世界也将实现海上连通，为游客呈现独一无二的海洋旅游新体验。

倾力打造国际化文旅新地标

每一次深具影响的国际峰会，都是一个国家向世界展示其民族文化魅力的舞台。上合组织青岛峰会和庆祝中国人民解

放军海军成立70周年多国海军活动两场国际盛会在青岛奥帆中心举办，让它的知名度迅速攀升、惊艳世界。“中国梦”与“世界梦”在这里交相辉映，使得青岛奥帆中心成为青岛崭新的城市会客厅，展现着青岛这座青春之城的“中国气派”和强大底气。

青岛奥帆中心载着盛会的光环，秉承新发展理念，拥有国际化硬件配套，具备高标准服务水平，一次又一次将青岛推向世界舞台，众多大型会议、论坛都首选这里。在青岛市会展业，青岛奥帆中心具有举足轻重的地位。

自开开发属性的青岛奥帆海洋文化旅游区创建5A级景区，对于构建旅游名城“金字招牌”无疑是如虎添翼，对青岛市旅游产业的高质量发展也具有里程碑式的意义。

目前，青岛奥帆海洋文化旅游区已对照《旅游景区质量等级的划分与评定》标准，从旅游交通、游览服务、旅游安全、卫生、邮电服务、旅游购物、经营管理、旅游资源吸引力、市场吸引力、游客接待量和满意度等12个方面完成了19项建设提升工作，重点突破景区陆海串联、配套设施建设、道路导向牌设置、游客中心建设及沿海一线环境治理等多项难点问题。随着旅游区游览品质的逐步提升，景区将为游客提供更高品质、高品质的海洋文化景观体验。

未来，青岛奥帆海洋文化旅游区将成为见证辉煌、盛世浓缩的青岛城市会客厅，韵意贯通、精髓汇聚的特色文化体验馆，彰显文旅融合与城市特色的国际化新地标，同时也将强势推动青岛旅游高质量发展，全面提升青岛宜游水平。

青岛认定首批农村学法用法示范户

□ 记者 李媛 报道

本报青岛讯 为提高广大农民群众法治意识和法治素养，营造良好的法治环境，青岛市农业农村局日前遴选认定第一批农村学法用法示范户。

今年以来，青岛市农业农村局进村入户开展调研，科学制订农村学法用法示范户培育实施方案，坚持项目化、清单化、责任化推进农村学法用法示范户培育工作。力争到今年年底，全市80%以上的行政村有农村学法用法示范户；到2023年底，实现行政村农村学法用法示范户全覆盖。

青岛地铁4号线启动试运行

□ 记者 白晓 报道

本报青岛讯 9月1日，青岛地铁4号线启动试运行。该线路试运行为期3个月，预计11月底结束，各项运行指标达标后将迎来初期运营。

据悉，未来3个月，青岛地铁将对4号线列车运行各项技术参数、各设备系统和功能的可用性、安全性和可靠性进行反复校验和调整完善。试运行期间，青岛地铁4号线将在90天里逐步增加上线列车数、缩短行车间隔、提高信号级别，进行“毕业考试”，力争高标准达到运营水平。同时，地铁运营参建人员陆续进驻，不断开展各项应急演练，磨炼技能水平，带动各设备系统、各岗位人员间的互联互通。

青岛地铁4号线自人民会堂站至大河东站，全长约31公里，共设25座地下车站，与运营中的4条线路的7座车站实现换乘，覆盖人口密集区和客流集散点，是青岛市首条贯穿市区中部的东西向骨干线路。

上合示范区—中白工业园揭牌

□ 记者 白晓 通讯员 姜方梅 刘哲昊 报道

本报青岛讯 日前，上合示范区—中白工业园签约暨揭牌仪式在上合国际贸易中心举行。仪式上，双方互设联络处，将以“双园互动”为基础，打造双向展示新平台，通过产业项目落地，打通跨境产业上下游链条，不断深化和拓展双边贸易投资合作，推动中白产业优势互补，为国际多边框架下地方经贸合作提供场景、模式和范例。

作为上合示范区和中白工业园“双园互动”落地的首个产业项目，本次签约的耐磨防腐抗感染镀膜制备关键技术及高端精密零部件应用项目由青岛格瑞威新材料科技有限公司投资建设。该项目将在上合示范区和中白工业园完成双园注册，在中白工业园打造研发联合实验室，研发成果在上合示范区进行产业化。

“双园互动”指的是中白两个产业园互设办事处，实现“两国双园”优势互补、协同发展、合作共赢。目前，上合示范区已与中白工业园、乌兹别克斯坦腾盛工业园、俄罗斯格林伍德国际贸易中心等上合组织国家现有境外经贸园区互设联络处，在园区管理、信息共享、产业对接和人员交流等领域开展合作；与俄罗斯阿拉布加经济特区等37个园区和协会签署合作备忘录，加快构建对外合作网络，推动国内外园区交流合作。

青岛周末青年志愿服务暖万家

□ 记者 薄克国 通讯员 吴晓菲 报道

本报青岛讯 9月3日是星期六，共青团青岛市委、青岛市青年志愿者协会和中铁建工第二建设有限公司共同开展志愿服务暖万家活动，500余名“筑梦”志愿服务队队员对周边社区进行大清扫，积极营造创城浓厚氛围，为青岛市创建文明典范城市贡献青春力量。

中铁建工“筑梦”志愿服务队以实际行动共创宜居环境，助推文明城市建设。今年以来，他们先后到各社区参与打扫卫生、清理小广告、宣讲垃圾分类知识等创城志愿服务活动60余次，参与人数达2000余人次。

青岛市周末青年志愿服务行动是由青岛市级青年志愿者协会主导开展的常态化志愿服务项目，坚持每个周末在全市范围开展青年志愿服务活动，充分发挥团员青年在文化传承、传播文明、弘扬新风中的先锋模范作用。

西海岸新区36名转业军官完成选岗

□ 记者 张志德 通讯员 刘永旺 报道

本报青岛讯 近日，青岛西海岸新区退役军人事务局组织召开2022年转业军官安置岗位公开选择会，西海岸新区36名转业军官到场并完成选岗。

“今年，青岛西海岸新区退役军人事务局创新开展了接收安置单位情况介绍会，让我们对每个单位都有了全面了解，有效避免了盲目选岗。”转业军官刘方涛说。据介绍，今年，青岛西海岸新区为36名转业军官提供了36个行政岗位及10个全额事业编岗位。

选岗完成后，青岛西海岸新区退役军人事务局将制订转业军官“辅导员”制度实施方案，采用“师傅带徒弟”的办法，对转业军官实行一对一辅导。

青岛胶东机场海关 推动空港智慧海关建设

□ 记者 杨国胜 通讯员 连军港 报道

本报青岛讯 8月31日，自日本入境的NH927次航班落地青岛胶东国际机场，留学归来的王晓红在入境现场，使用“中国海关旅客指尖服务”小程序、“掌上海关”APP和多语种版海关卫生检疫自助申报机进行电子健康申报，凭申报生成的二维码完成卫生检疫各环节，实现“一码通关”。

青岛胶东机场海关以“智慧海关、智能边境、智享联通”的“三智”理念为指引，利用智能技术和先进设备建设入境风险拦截系统，基于人工智能技术对行李开展非侵入式查验，有效提升海关监管效率和旅客的无感通关体验。同时，海关出境通关全流程融入机场导航系统，旅客可以其为“向导”，逐项办结行李申报、卫生检疫等通关手续。

截至8月31日，胶东国际机场转场已一年有余，青岛胶东机场海关共监管进出境客运营航班800余架次，监管进出境人员11.6万人次，利用先期机检技术监管托运行李6.8万件。

即墨超高压海底电缆生产线试运行

□ 记者 张晓帆 报道

本报青岛讯 日前，位于青岛市即墨区田横岛省级旅游度假区的汉缆海洋工程产业链基地项目超高压海底电缆生产线试运行。该项目投产后将安装3条500千伏、一条750千伏的超高压生产线，可以垂直生产电缆，这将成为规模巨大的海底电缆生产基地，预计年产值可达20亿元，税收7000万元。

据悉，汉缆海洋工程产业链基地项目是山东省新旧动能转换优质项目，总投资15亿元，占地约220亩，规划总建筑面积约14万平方米，建设内容主要包括海洋工程高端装备技术研究院、制造及集成基地，主要生产研发脐带缆、超高压海缆等海洋工程装备相关配套产品。

胶州市洋河镇通过城乡资源共享行动，按下乡村振兴快进键——

盘活土地三千多亩 集体增收千万余元

□ 本报记者 白晓

本报通讯员 韩艳艳 张志成

“开天辟地第一次！俺村以前出了名的穷，真没想到现在还能分钱！”8月31日，在胶州市洋河镇黄墩后村，村民杨华听回想起分红时的情形，依然激动。

黄墩后村地处丘陵区域，土地贫瘠，村民种植收益较低，增收渠道不宽，曾是远近闻名的落后村。从村集体常年入不敷出到有能力给村民分红，黄墩后村的华丽转身得益于胶州市开展的城乡资源共享行动，该行动矛头直指镇、村资源“侵占、闲置、散乱、荒废、低效”。

今年初，黄墩后村作为试点，在洋河镇党委的带领下，开展了党建统领城乡资源共享“六清五提升”行动，通过清理侵占集体资产资源、清理闲置资产资源等路

径，加强农村精细化管理。

“俺村土地情况挺复杂的，多年没排查统计了。有承包地、有开荒地，有栽果树的、有养鸡的，开始排查时感觉无从下手。”黄墩后村党支部书记杨大勇说。

为了先大体摸清村里的土地情况，杨大勇首先找到了村里的老书记、老党员，听他们介绍当年分地的情况；同时，到村里经营农机出租的村民家中，通过了解村民耕地的情况，进而掌握另一手“土地账”。根据摸排上来的信息，杨大勇带领村委成员现场查看、实地测量土地，土地账本逐渐明了。

作为最早一批确定耕地面积和权属情况的村民，杨华听将自家的承包地流转到了合作社，每亩一年保底收入1000元。不久前，合作社给社员分了红。

账目清，人心齐。经过摸底、清欠，黄墩后村整合出1650多亩耕地，以每亩

1000元的价格整体打包租赁给大型农业企业，农民以土地形式加入合作社，集体经济一年增收85万元，实现了“集体增收+村民分红”的双收益。

土地活起来，不仅让农民的收入提了上去，更带动一批好项目落下来。在高家莹村，一栋修葺一新的石头民居格外亮眼。在城乡资源共享行动中，洋河镇破解宅基地老旧废弃问题，通过“政府+平台公司+社会资本”的思路，让荒废多年的破旧民居成了乡风浓郁的民宿。

“我们下一步计划与国有平台公司合作，把全村27栋老旧住宅统一加固装修，进行民宿开发。”高家莹村党支部书记高峰说。周边几个村联合起来，准备与国有平台公司合作，打造山水洋河·陌上拾光项目。

九顶村清理出几间闲置多年的村集体办公用房，引进了流星博物馆。自5月份

开馆以来，流星博物馆已接待各类研学群体、旅游团50余批次，获得好评。

“我们计划在流星博物馆的基础上打造青岛星光公园，集学术研究、科普体验、休闲观光于一体，以文旅融合的方式带动村民致富。”流星博物馆负责人周昆介绍，目前青岛星光公园项目已完成规划设计，即将进入施工阶段。

据统计，截至目前，洋河镇共清理回收土地5605亩、矿坑893亩；盘活土地3465亩、矿坑431亩；整改不规范合同5730份；回收债权765.53万元；化解债务647.69万元，全镇村集体实现增收1021.93万元。

洋河镇党委书记史明高表示，通过城乡资源共享行动，资源应收尽收、应用尽用、应管尽管，真正激活了资源，提高了效益，凝聚了民心、提升了作风能力、增强了组织威信、强化了基层治理，为乡村振兴按下了快进键。

吹哨人+应急队，城市管理在一线

□ 本报记者 张志德 杨国胜

9月2日，青岛西海岸新区喜鹊山路（灵山湾路至铁嶺山路段）焕然一新，两侧的人行道砖全部更换，路口和广场处铺设了崭新的沥青路面。“这项工程的任务量不小，全长约600米，铺设的人行道砖近1万平方米。此外，还在道路两侧各增设了1条4孔通信穿线管道和40座通信检查井。”青岛西海岸新区城市管理局市政设施科科长张伟介绍。

“让城市更加美丽，让群众生活更加美好。”今年以来，青岛西海岸新区城市管理局以争创全国文明城市为牵引，着力提升城市功能品质，其中的一个创新举措就是施行重点点位“吹哨人”制度，张伟就是“吹哨人”之一。

“这个路段位于李家石桥社区，属于原胶南老城区，是我们局确定的43个重点点位之一。”张伟说，“在前期巡查中，我们发现了人行道砖失修、路口路面失修等问题，第一时间上报后，很快便形成了施工

方案。同时，我们与西海岸新区工业和信息化局联合现场办公，对道路通信设施进行了更新。”

今年8月以来，西海岸新区城市管理局17名局领导干部、各责任科室负责人及职工共计150人，下沉到一线43个重点点位中开展上路巡查、问题落实整治，成为城市管理“吹哨人”。

“下沉到一线的干部职工都是精兵强将，专业素质高、沟通协调能力强、解决问题能力强。他们到岗后，不但在问题处置层面上发挥了积极作用，更进一步畅通了局里与各职能部门、属地镇（街道）的联络沟通渠道，为各项问题最终有效解决提供了强劲动力。”西海岸新区城市管理局局长王海建表示。

西海岸新区城市管理局城市科负责“吹哨人”巡查整治情况进行汇总统计，健全“发现—交办—纳入台账—督办—整改—核查—销号”全流程闭环管理机制。“自制度实施以来，‘吹哨人’通过巡查整治发现问题300余项，已实际解决230余项，其他问题正在整治或协调督导

中。”该科室负责人孙宏介绍。

局里吹哨，企业应急。作为西海岸新区城市管理的主力军，青岛西海岸公用事业集团市政管理公司承担着西海岸新区全域城市管理的重任。主次干道、公园广场、绿地广场、河道近岸、夜景亮化等公共区域市容环境的巡查，背街小巷、城中村、老旧小区、农贸市场周边、医院周边以及机场、车站周边等重点区域治理的薄弱环节，都是该公司的职责范围。

青岛西海岸公用事业集团市政管理公司相关负责人介绍：“今年以来，我们共设置46支应急队伍，发生紧急情况10分钟内到达现场进行处置，24小时待命，确保随时‘拉得出、用得上’。”

今年夏季雨势频繁，城市防汛备汛压力很大。每到雨天，西海岸新区的城市街头都会看到身穿雨衣、穿梭忙碌的市政“小黄人”，他们趟着齐膝的雨水设置危险标志，并对积水严重的点位进行疏通。

“今年，我们对171处点位的雨污水管线进行为期7天的专项维修整治，目前已完成天目山路和漳江路等9项污水管线维



青岛奥帆海洋文化旅游区内的青岛奥帆中心大气时尚，尽展迷人的海岸风情。

□ 记者 李媛 报道